
 

山西大学附中 

2017~2018 学年第一学期初一（10 月）月考 

数  学  试  题   

一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 

1. -3 的相反数是(  ) 

A.-3              B.
3
1              C.3               D.

3
1

−  

2. 一种面粉的质量标识为“25±0.25 千克”，则下列面粉中合格的有（） 

A. 25.30 千克        B. 25.51 千克      C：24.80 千克        D：24.70 千克 

3. 下列各计算题中，结果为零的是（） 

A.|+3|-|-3|              B.|+3|+|-3|            C.-3-3         D.
3
2

+（
2
3

− ） 

【答案】C 

【考点】相反数的概念 

【解析】只有符号不同的两个数互为相反数，所以-3 的相反数为 3. 

【答案】C 

【考点】正负数 

【解析】合格面粉的最大质量为“25+0.25=25.25 千克”，最小质量为“25-0.25=24.75 千克”，

所以选 C. 

【答案】A 

【考点】绝对值和有理数的加减法 

【解析】A:|+3|-|-3|=3-3=0;  B：|+3|+|-3|=3+3=6   



 

4.下列各图，经过折叠后不能围成一个正方体的是（  ） 

        

      A                      B                   C                        D 

5.由几个小正方体所搭成的几何体的俯视图如图所示（正方形中的数字表示该位置叠放的小正方体的个

数），那么这个几何体的主视图是（ ）           

 

                   

      A                     B                     C                    D 

 

C：-3-3=-3+（-3）=-6  D：
3
2

+（
2
3

− ）=-
6
5

，所以答案为 A. 

【答案】D 

【考点】正方体的展开图 

【解析】正方体的展开图共有四大类，共 11 种。分别为：一四一（6 种）、二三一或一三二

（3 种）、二二二（1 种）、三三（1 种）。A、B 选项属于一四一、C 选项为一三二、D 选项为

三二一（错误），所以答案为 D。 

【答案】B 

【考点】根据标有数字的俯视图画主视图 

【解析】由俯视图可知，主视图的第一列有两个小正方形，第二列有两个小正方形，第三列有

一个小正方形，所以答案为 B. 



 

6.下列几种说法中，正确的是(  ) 

A.0 没有倒数                                      B.最小的正有理数是 1              

 C.任何有理数的绝对值都是正数             D.0 是最小的整数 

7.如图所示，有理数 a、b 在数轴上的位置如图，则下列说法错误的是(  ) 

A. b<a                          B. a+b<0 

C. ab<0                         D. b-a>0 

 

8.长方体的截面中，边数最多的多边形是（ ） 

     A.四边形                        B.五边形            
       

  C.六边形                D.七边形 

【答案】A 

【考点】有理数的基本概念 

【解析】A.0 没有倒数                       B.没有最小的正有理数   

        C.任何有理数的绝对值是非负数       D.没有最小的整数 

【答案】D 

【考点】有理数运算 

【解析】A.数轴上右边点大于左边点，即 b<a；    B.有理数加法运算，a+b<0 

   C.有理数乘法运算，ab<0                 D.有理数减法运算，b-a<0 

【答案】C 

【考点】截一个几何体生成的多边形的边数 

【解析】面面相交得线，∵长方体有 6 个面，∴最多截面最多是六边形. 



 

9.已知 a、b 在数轴上的位置如下所示，则 a、b、-a、-b 的大小关系为（  ） 

A.a>b>-a>-b         B.a>-a>-b>b         C.-b>a>-a>b         D.-b>a>b>-a    

 

10.一个几何体是由若干个相同的立方体组成，其主视图和左视图如图所示，则组成这个几何体的立方

体个数不可能的是（  ） 

 

 A.15 个              B.13 个          C.11 个              D.5 个    

【答案】C 

【考点】数轴上比较大小以及相反数比较大小 

【解析】
 由数轴上的位置关系就可以得知-b>a>-a>b 。 

【答案】A 

【考点】根据主视图和左视图求小正方体的个数。 

【解析】构造虚拟俯视图： 

最小值=2+1+2=5； 

最大值=2+1+2+1+1+1+2+1+2=13 

所以，组成这个几何体的立方体个数不可能的是 15。 



 

二、填空题（每小题 3 分，共 30 分） 

11. 
5
2

− 的倒数是         . 

12. 若∣a∣=5，则 a=         . 

13. 李白出生于公元 701 年，我们记作＋701，那么秦始皇出生于公元前 256 年，可记作         . 

14. 我市某一天的最高气温是 12℃，最低气温是－2℃，那么这一天的最高气温比最低气温高       ℃ 

15. 比较大小：
3
2

−       
5
3

−  

【答案】
2
5

−  

【考点】倒数 

【解析】如果两个有理数的乘积为 1，那么称其中的一个数是另一个数的倒数，也称这两个有

理数互为倒数.所以
5
2

− 的倒数是
2
5

− . 

【答案】±5 

【考点】绝对值 

【解析】∣5∣=5，∣-5∣=5，∴a=±5. 

【答案】-256 

【考点】正数和负数 

【解析】在一对具有相反意义的量中，先规定其中一个为正，则另一个就用负表示．公元 701

年用+701 表示，则公年前用负数表示，则公年前 256 年表示为-256. 

【答案】14 

【考点】有理数的减法 

【解析】根据题意用最高气温 12℃减去最低气温-2℃，根据减去一个数等于加上这个数的相反

数即可得到答案．12-(−2)=12+2=14℃.故答案为 14. 

【答案】＜ 

【考点】负数的比较大小 



 

16．有理数
4
35,67.2,0,50,4 −− 中，_________________是非负整数。 

17. 如图是一个正方体纸盒侧面展开图，折成正方体后相对的面上的两个数互为相反数，则 C 表示的

数为_________________. 

 

18. 绝对值大于 4 而小于 7 的所有整数是______________. 

19． 一辆货车从家乐福出发，向东走了 4 千米到达小彬家，继续走了 2.5 千米到达小钰家，又向西走

【解析】先通分，3 和 5 的最小公倍数是 15，
3
2

− =
15
10

− ，
5
3

− =
15
9

− ，两个负数比较大小，

绝对值大的反而小，所以
15
10

− ＜
15
9

− ，所以
3
2

− ＜
5
3

− 。 

【答案】50，0 

【考点】有理数的分类 

【解析】非负整数就是正整数和 0，在上面给出数中，只有 50 和 0 满足条件 

【答案】 

【考点】正方体展开图&相反数 

【解析】因为相对面上的两个数互为相反数，而 C 所在的面与     所在的面为相对面，所以

C 表示的数为 

【答案】 

【考点】绝对值  

【解析】 绝对值大于 4 小于 7 的所有整数也就是求数轴上一点到原点的距离大于 4 小于 7 的

整数点是       。 

3
1

3
1

−

3
1

65 ±± 或

6,5 ±±



 

了 12.5 千米到达小明家，最后回到家乐福。则小明家距小彬家_____________千米。 

20．世界著名的莱布尼兹三角形如图所示，其排在第 8 行从左边数第 3 个位置上的数是_________. 

 

【答案】10 

【考点】数轴实际应用 

【解析】以家乐福为原点，向东为正方向， 1 千米为单位长度。则小彬家所在位置为 4，小

钰家所在位置为 6.5，小明家做在位置为-6，所以小明家距小彬家为 10 千米。 

【答案】
1
168

 

【考点】找规律 

【解析】这个三角的规律就是下一行的第 1 和第 2 个数相加就等于上一行的第 1 个数，下一行

的第 2 和第 3 个数相加就等于上一行的第 2 个数，以此类推。从上面看得出来每行第一个数的 

分母就是这行的行数，所以第 8 行的第 1 个数是
1
8
   ，再按照上面的规律，第 8 行的第 2 个

数是等于第 7 行的第 1 个数减去第 8 行的第 1 个数
1
7
−
1
8

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=

1
56

 

第 8 行的第 3 个数是等于第 7 行的第 2 个数减去第 8 行的第 2 个数
1
42

−
1
56

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟=

1
168

 



 

三、解答题（共 40 分） 

21.计算（每小题 4 分，共 16 分） 

（1）22+（-4）-（-2）+4                           （2） 8.1)2.3()
5
31( −+−+−  

（3） )
15
8()

2
1()

7
3( −×−×−                            （4） )

3
2(

3
12)11(5 −−++−−       

【答案】（1）24        （2）-3         （3）
35
4

−          （4）-13 

【考点】有理数运算 

【解析】（1）22+（-4）-（-2）+4 

      解：=22+2 

          =24 

      （2） 8.1)2.3()
5
31( −+−+−  

     解： =
5
41)

5
13()

5
31( +−+−  

          =
5
41)

5
44( +−  

          = 3−  

      （3） )
15
8()

2
1()

7
3( −×−×−  

     解：= )]
15
8()

2
1[()

7
3( −×−×−  

         =
15
4)

7
3( ×−  



 

22. （6 分）画出下图（由 7 个相同的小正方体搭成的几何体）的主视图，左视图和俯视图. 

 

23. （8 分）根据下面给出的数轴，解答下面的问题；  

（1） 请你根据图中 A、B 两点的位置，分别写出它们所表示的有理数 A：       ,B：       ； 

（2）观察数轴，与点 A 的距离为 4 的点表示的数是：          ； 

（3）若将数轴折叠，使得 A 点与-3 表示的点重合，则 B 点与数     表示的点重合； 

（4）若数轴上 M、N 两点之间的距离为 16（M 在 N 的左侧），且 M、N 两点经过（3）中折叠后相

         =
35
4

−  

       （4） )
3
2(

3
12)11(5 −−++−−  

      解：=
3
2

3
12)11(5 ++−+−  

          =-16+3 

          =-13 

【答案】答案见解析 

【考点】三视图 

【解析】 

                                     

          主视图                       左视图                     俯视图   



 

互重合，则 M、N 两点表示的数分别是：                 . 

 

24.（10 分）  

出租车司机小王某天下午营运全市在南北走向的公路上进行的，如果向南记作“+”，向北记作“-”.

他这天下午行车情况如下：（单位：千米；每次行车都有乘客）-2，+5，-1，+10，-3，-2，-4，+6，

请回答： 

【答案】（1）1、-2.5 

（2）-3 或 5 

（3）0.5 

（4）M：-9 N：7 

【考点】数轴上两点间的距离、中点 

【解析】（1） 1、-2.5 

（2）在 A 左边的点是-3，在 A 右边的点是 5 

（3）A 与-3 的中点为：
1 1
2
+( -3)

= −   

B 到中点-1 的距离为：-1-（-2.5）=1.5 

所求的点到中点-1 的距离为 1.5 

所求点为：-1+1.5=0.5 

（4）由 M、N 两点经过（3）中折叠后相互重合知： 

M 与 N 的中点为-1 

∵M、N 的距离为 16 

∴M 到中点-1 的距离为 8，N 到中点-1 的距离为 8 

∵M 在 N 的左边 

∴M：-1-8=-9   N：-1+8=7 



 

（1）小王将最后一名乘客送到目的地时，小王在下午出车的出发地的什么方向？距下午出车的出发地

多远？ 

（2）若小王的出租车每千米耗油 0.3 升，每升汽油 6 元，不计汽车的损耗，那么小王这天下午耗油费

用是多少钱？ 

（3）若规定每趟车的起步价是 10 元，且每趟车 3 千米以内（含 3 千米）只收起步价；若超过 3 千米，

除收起步价外，超过的部分每千米还需收 2 元钱.那么小王这天下午收到乘客所给车费共多少元？ 

（4）小王这天下午是盈利还是亏损了？盈利（或亏损）多少钱？ 

【答案】（1）小王在下午出车的出发地的南方 9 千米处； 

（2）小王这天下午耗油费用是 59.4 元； 

（3）小王这天下午收到乘客所给车费共 106 元； 

（4）小王这天下午盈利 46.6 元. 

【考点】有理数的实际应用 

【解析】 

解：（1）-2+（+5）+（-1）+（+10）+（-3）+（-2）+（-4）+（+6）=+9（米） 

答： 小王在下午出车的出发地的南方 9 千米处. 

（2）小王这天下午共行驶路程为： 

｜-2｜+｜+5｜+｜-1｜+｜+10｜+｜-3｜+｜-2｜+｜-4｜+｜+6｜=33（千米） 

小王这天下午耗油费用为 : 33×0.3×6=59.4（元） 

答：小王这天下午耗油费用是 59.4 元. 

（3）3 千米以内收取的费用为：2×4×10=80（元） 



 

 

 

 

超过 3 千米部分收取的费用为：[（|+5|-3）+（|+10|-3）+（|-4|-3）+（|6|-3）] ×2=26（元） 

小王这天下午共收到乘客所给车费为：80+26=106（元） 

答：小王这天下午收到乘客所给车费共 106 元. 

（4）盈利（或亏损）=收入-支出，即：106-59.4=46.6（元） 

答：小王这天下午盈利 46.6 元. 


